

НИЖЕГОРОДСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Іюля.

№ 13-й.

1899 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

О церковныхъ заповѣдяхъ.

Въ православномъ Исповѣданіи Восточной Каѳолической Церкви Митрополита Киевскаго Петра Могилы, при изложеніи ученія о Церкви, помѣщены такъ называемыя „церковныя заповѣди“, числомъ девять. Всѣ онѣ всецѣло проникнуты мыслю о Церкви, какъ обществѣ людей, вѣрующихъ во Христа и совмѣстно ищущихъ спасенія въ этой вѣрѣ, мыслю о живомъ отношеніи къ Церкви, о жизненной связи между каждымъ церковнымъ обществомъ и его отдѣльными членами. И въ то время какъ всѣмъ известны десять заповѣдей закона Божія, данныхъ на горѣ Синайской чрезъ Моисея, далеко не всѣмъ известны „заповѣди церковныя“, уразумѣніе и исполненіе которыхъ также необходимо для благоугожденія Богу и нашего душевнаго спасенія.

Первая заповѣдь церковная говорить *о молитвѣ* частной и общественной, потому что въ молитвѣ прежде всего и съ особеною наглядностью выражается живое общеніе вѣрующихъ съ Церковью и сердечное участіе ихъ въ общей церковной жизни. Заповѣдь, съ одной стороны, требуетъ молиться Богу въ уединеніи, съ сокрушениемъ и умиленіемъ сердца, а съ другой — молитвенно участвовать въ богослуженіи въ дни праздничные, слушать литургію, вечерню, утреню и „ученіе“. Такимъ образомъ, участіе въ общественной молитвѣ Церкви и назиданіе ея пѣснопѣніями, обрядами и поученіями признается, по заповѣди, такою духовной школой, которая необходима для всякаго христіанина. Вторая заповѣдь указываетъ на обязанность для христіанъ соблюдать въ извѣстное время установленные Церковью посты: а) Рождественскій, начинающійся 14 ноября и кончавшійся 24 декабря; б) постъ св. Четыредесятницы, который освятилъ Своимъ примѣромъ Самъ Господь Иисусъ Христосъ, *сорокъ дней и ночей постившийся, послѣди же взялкавшій* (Мате. 4, 2; Лук. 4, 2); в) постъ свв. апостоловъ, который начинается спустя седмицу послѣ св. Пятидѣсятницы и названъ апостольскимъ потому, что апостолы, будучи посланы Духомъ Святымъ на проповѣдь, приготовлялись къ великому подвигу постомъ (Дѣян. 13, 3) и г) постъ, бывающій предъ праздникомъ Успенія Божіей Матери, начинающійся 1-го августа и кончавшійся 14 или 15 августа. Сверхъ этихъ постовъ, необходимо соблюдать постъ въ среды и пятницы, но не въ субботы (за исключениемъ Великой субботы) и не въ праздники Господни, необходимо поститься на Воздвиженіе креста Господня, въ воспоминаніе страстей Господа

нашего Иисуса Христа, и 29-го авгуستа, чтобы почтить усѣкновеніе главы Іоанна Предтечи. Далѣе заповѣдь точно указываетъ время, свободное отъ поста, по преданію Церкви: отъ Рождества Христова до Богоявленія, пасхальную седмицу, по св. Пятидѣсятницѣ и сырную. Третья заповѣдь опредѣляетъ характеръ тѣхъ отношеній, въ которыхъ члены Церкви должны находиться къ духовнымъ лицамъ. Основнымъ началомъ этихъ отношеній она поставляетъ подобающее уваженіе и даже „благоговѣніе“ къ духовнымъ особамъ, какъ „рабамъ Божіимъ“, посредствующимъ между членами Церкви и ея Главою, Иисусомъ Христомъ, а изъ нихъ особенно къ тѣмъ, отъ которыхъ „принимаютъ совѣты спасенія и предъ которыми исповѣдаются въ грѣхахъ своихъ, ибо сказано въ Священномъ Писаніи: *тако насть да непощущетъ человѣкъ, яко слугъ Христовыхъ и строителей тайнъ Божіихъ* (1 Кор. 4, 1; 1 Сол. 1, 5). Характеристика правильныхъ отношеній между духовными и свѣтскими членами Церкви съ отрицательной стороны дополняется въ заповѣди требованіемъ отъ мірскихъ людей, чтобы они ни въ какомъ случаѣ не позволяли себѣ вмѣшательства въ чисто духовныя дѣла. Четвертая заповѣдь говоритъ о принятіи вѣрующими церковныхъ таинствъ и преимущественно о христіанскомъ долгу исповѣдываться и причащаться св. Таинѣ Христовыхъ. Преуспѣвающіе въ благочестіи должны исповѣдываться у законно и правильно поставленного священника каждый мѣсяцъ. Другие же христіане, не достигшіе въ своей нравственной жизни до такой высоты, могутъ, по заповѣди, выполнить указанный христіанскій долгъ по четыре раза въ годъ, и, наконецъ, болѣе „простые“ по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ годъ,

во время св. Четыредесятницы. Въ этой заповѣди за-
служиваетъ вниманія то обстоятельство, что всѣ хри-
стіане дѣлятся по степени преуспѣянія въ нравствен-
ной жизни на три разряда: преуспѣвающихъ, среднихъ
и простыхъ. Очевидно, составитель заповѣди находится
подъ вліяніемъ святоотеческаго ученія: слѣды этого уче-
нія замѣты у Григорія Нисскаго, который учитъ, что
есть три ступени нравственного совершенства: добро-
дѣтель младенчествующая, преуспѣвающа и совершен-
ная; у Клиmenta Александрийскаго, который раздѣля-
етъ христіанъ на совершенныхъ и несовершенныхъ и
сообразно съ этимъ указываетъ обязательныя нрав-
ственныя требованія для первыхъ и послѣднихъ; у
Амвросія Медіоланскаго и друг. Итакъ, четвертая запо-
вѣдь указала въ принятіи таинствъ залогъ преспѣя-
нія и возрастанія въ нравственной жизни. Пятая запо-
вѣдь имѣеть въ виду устраненіе внѣшнихъ вліяній,
которыя вредятъ дѣлу нравственного возрастанія и спа-
сенія христіанъ. Она ограждаетъ цѣлость истиннаго
христіанскаго міросозерцанія отъ ложныхъ и преврат-
ныхъ понятій, касающихся важнѣйшихъ предметовъ
христіанской вѣры и нравственности, запрещаетъ хри-
стіанамъ читать еретическія книги, имѣть какое бы
то ни было общеніе съ людьми неправомыслящими, по
слову псалмопѣвца: *блаженъ мужъ, иже не иде на со-
вѣтъ нечестивыхъ* (Псал. 1, 1) и по слову апостола:
*еретика человѣка по первомъ и второмъ наказаніи от-
рицайся* (Тит. 3, 10).

Четыре послѣднихъ заповѣди представляютъ собою
отчасти повтореніе, а отчасти болѣе подробное разви-
тие тѣхъ положеній, которые вошли въ содѣржаніе пяти
разсмотрѣнныхъ нами заповѣдей. Шестая заповѣдь, до-

полняя первую, указываетъ предметъ христіанской мо-
литвы; она требуетъ отъ христіанина молитвы за все
устройство человѣческое, прежде всего — за духовныхъ
лицъ: всесвятѣйшаго патріарха, митрополита, епископа
епархіи и за весь клиръ, за Царя, за все гражданское
начальство и православное воинство, особенно же за
тѣхъ, которые благотворять церквамъ и заботятся объ
ихъ пріумноженіи и благостояніи и, наконецъ, за
усошихъ членовъ Церкви, отпѣвшихъ отъ этой жизни
въ православной вѣрѣ, и за еретиковъ и раскольниковъ,
чтобы они обратились къ вѣрѣ въ настоящей жизни.
Седьмая заповѣдь дополняетъ собою первую и вторую
заповѣди. Она требуетъ соблюденія тѣхъ постовъ и мо-
леній, которые учреждаются отъ мѣстнаго епископа и
вызываются какими-либо внезапными и чрезвычайными
обстоятельствами мѣстной церкви: для отвращенія пра-
веднаго гнѣва Божія, для освобожденія отъ губитель-
ной заразы, голода, войны, бездождя или многодождя,
или же для исцѣленія немощныхъ и утѣшенія печаль-
ныхъ, какъ и написано у апостола: *Петра стрежаху
въ темницахъ: молитва же бѣ прилежна, бываемая отъ
церкви и к Богу о немъ* (Дѣян. 12, 5). Въ сущности, запо-
вѣдь, говоря о взаимной молитвенной помощи во
время житейскихъ опасностей и невзгодъ, требуетъ отъ
христіанъ взаимной любви, которая должна связывать
ихъ, какъ членовъ одного общества — Церкви. Восьмая заповѣдь продолжаетъ главную мысль третьей заповѣ-
ди. Послѣдняя внушаетъ христіанамъ обязанность ува-
жать духовныхъ лицъ и оказывать имъ послушаніе.
Здѣсь же это требованіе значительно расширяется. По
смыслу восьмой заповѣди, все, что принадлежитъ Цер-
кви, должно быть свято и неприкосновено не только

для простыхъ мірянъ, но и для самихъ руководителей церковной жизни или духовныхъ лицъ. Да не дерзаютъ міряне насилиемъ отнимать имущество Церкви и употреблять на свои собственные нужды; а духовные да заботятся объ увеличении имущества церкви, объ украшении и о всякихъ другихъ нуждахъ церкви—о питании, одеждѣ, о всемъ необходиомъ для служащихъ церкви, о бѣдныхъ, нишихъ и странныхъ, какъ говорится въ Писаній: „тогда ученики положили, каждый по достатку своему, послать пособие братьямъ, живущимъ въ Іудеи, что и сдѣлали, пославъ собранное къ пресвитерамъ чрезъ Варнаву и Савла“ (Дѣян. 11, 29, 30). Давая такое полезное употребленіе церковному имуществу, „епископъ да не отчуждаетъ его на свои нужды, чтобы не потерпѣла извращенія или насилия мысль лица пожертвовавшаго“. Девятая заповѣдь составляетъ дополненіе четвертой заповѣди, въ которой рѣчь идетъ о таинствахъ. Въ ней запрещается христіанамъ совершать браки въ дни, недозволенные Церковью, а также принимать участіе въ неприличныхъ играхъ и зрѣлицахъ.

Таково содержаніе девяти заповѣдей Церкви. Обращая вниманіе на общий ходъ мыслей, не трудно заметить, что въ заповѣдяхъ Церкви есть нѣкоторое, болѣе или менѣе близкое, сходство съ десятю заповѣдями закона Моисеева. Въ тѣхъ и другихъ сначала говорится объ обязанностяхъ по отношенію къ Богу и затѣмъ по отношенію къ ближнимъ. Такъ, первыя три заповѣди Церкви, въ соотвѣтствіе первымъ четыремъ заповѣдямъ закона Моисеева, говорятъ о постѣ и молитвѣ, какъ виѣшихъ выраженіяхъ истиннаго Богочтенія. Четвертая заповѣдь Церкви (о таинствахъ)

приближается, по своему содержанію, къ той же по порядку заповѣди закона Моисеева. Даѣе, въ заповѣдяхъ Церкви устанавливаются правильныя христіанскія отношенія къ ближнимъ; въ нихъ говорится о должномъ уваженіи къ духовнымъ лицахъ (пятая заповѣдь десятословія), объ осторожномъ обращеніи съ еретиками и раскольниками, о полезномъ употребленіи церковнаго имущества, о благотворительности и другихъ дѣлахъ христіанской любви къ ближнимъ. Здѣсь довольно ясно выступаетъ сходство заповѣдей Церкви съ послѣдними шестью заповѣдями десятословія. Очевидно, составитель „церковныхъ заповѣдей“ взялъ для себя образцомъ десятословіе Моисея.

(„Руков. для Сельск. Паст.“. 1899 г., № 25).

Архіерейскія Богослуженія въ Іюнѣ мѣсяцѣ сего года.

5 Іюня, паканунѣ дня Пятидесятницы, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Владимиръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Ключарь протоіерей П. А. Серебровскій, священникъ Срѣтенской церкви П. Г. Лебедевъ и іеромонахи Крестовой церкви о. Веніаминъ и о. Авениръ.

7 Іюня, въ день Св. Духа, Преосвященнѣйший Владимиръ въ сослуженіи градскаго духовенства совершилъ молебствіе и закладку храма во Имя Всемилостиваго Спаса, сооружаемаго на Острожной улицѣ въ память события 17 Октября 1888 года (см. „Нижегор. Епарх. Вѣдом.“ за 1891 г. № 12).

13 Іюня, въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ, Преосвященѣйшій Владимиръ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи намѣстника Печерскаго монастыря Архимандрита Аркадія, Ключара, намѣстника Оранскаго монастыря іеромонаха Аркадія и іеромонаха Крестовой церкви о. Веніамина.

18 Іюня, наканунѣ проводовъ Оранской иконы Божіей Матери, Преосвященѣйшій Владимиръ совершалъ всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѳиста Божіей Матери въ Каѳедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: настоятель єеодоровскаго Городецкаго монастыря Архимандритъ єеодосій, намѣстникъ Печерскаго монастыря Архимандритъ Аркадій, Каѳедральный протоіерей, Ключарь, законоучитель Александровскаго дворянскаго института протоіерей Н. М. Архангельскій, Архангельскаго собора протоіерей А. А. Порфириевъ, священники: Каѳедральнаго собора І. А. Быстровидовъ, Георгіевской церкви М. И. Парійскій, Троицкой верхнепосадней—І. К. Коринескій, Срѣтенской П. И. Лебедевъ, Николаевской В. Г. Лебедевъ и Крестовой церкви іеромонахъ Веніаминъ.

19 Іюня, въ день проводовъ Оранской иконы Божіей Матери, Преосвященѣйшій Владимиръ совершалъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандритовъ єеодосія и Аркадія, Каѳедрального протоіеря и протоіеря А. А. Порфириева. Послѣ литургіи при участіи градскаго духовенства былъ совершенъ крестный ходъ и проводы иконы Божіей Матери.

20 Іюня, въ недѣлю 2-ю по Пятидесятницѣ, Преосвященѣйшій Владимиръ совершалъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архи-

мандритовъ єеодосія и Аркадія, Каѳедрального Протоіеря и протоіеря А. А. Порфириева. Послѣ литургіи при участіи градскаго духовенства былъ совершенъ крестный ходъ до первой части города.

22 Іюня, наканунѣ праздника въ честь Оранской иконы Божіей Матери, Преосвященѣйшій Владимиръ совершалъ всенощное бдѣніе въ Оранскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братію сего монастыря.

23 числа, въ самый праздникъ, Владыка совершалъ Божественную литургію въ томъ же монастырѣ съ братію онаго монастыря.

27 Іюня, въ недѣлю 3-ю по Пятидесятницѣ, Преосвященѣйшій Владимиръ совершалъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандрита Аркадія, Каѳедрального Протоіеря, Ключара и соборнаго священника І. А. Быстровидова. Послѣ литургіи, при участіи градскаго духовенства, было совершено благодарственное Господу Богу молебствие съ колѣнопреклоненіемъ по поводу всерадостнаго события рожденія Великой Княжны Маріи Николаевны; за симъ былъ совершенъ крестный ходъ по второй верхней части города.

29 Іюня, въ 12-ть часовъ дня, Преосвященѣйшій Владимиръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ при участіи градскаго духовенства панихиду по почившемъ въ Бозѣ Его Императорскому Высочеству, Благовѣрному Государю Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Георгію Александровичу.

Преосвященѣйшій Анастасій, Епископъ Балахнинскій, 6 Іюня, въ день Пятидесятницы, совершалъ Божественную литургію и послѣ оной Великую вечерню въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Каѳедраль-

наго Протоіерея П. І. Владімірського, Ключаря, Законоучителя Александровського Дворянського Інститута протоіерея Н. М. Архангельського і священника Срѣтенської церкви П. І. Лебедєва.

Въ прочie воскресные и праздничные дни Іюня мѣсяца Преосвященнѣйшій Анастасій совершалъ Богослуженія въ Печерскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братію монастыря.

Открытие временныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Въ понедѣльникъ, 28 минувшаго Іюня, въ Н.-Новгородѣ въ зданіи семинарскаго общежитія, торжественно открыты временные педагогические курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ.

Къ 10 часамъ утра въ упомянутое зданіе собрались всѣ учителя и учительницы, какъ вызванные Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, такъ и добровольно изъявившіе желаніе участвовать въ курсовыхъ занятіяхъ. — всего свыше 100 человѣкъ. Сюда же прибыли затѣмъ: предсѣдатель Епархіального Училищного Совѣта протоіерей А. А. Крыловъ, Ректоръ и Инспекторъ Духовной Семинаріи, члены Училищного Совѣта, Благочинный городскихъ церквей священникъ М. Р. Кулрявцевъ, руководители учебныхъ занятій на курсахъ, многіе изъ представителей городского духовенства и нѣсколько свѣтскихъ лицъ.

Ровно въ 11 часовъ въ залу семинарскаго общежитія прибылъ Преосвященнѣйшій Владіміръ, обратилъ къ участникамъ курсовъ съ назидательною рѣчью и каждому преподалъ Архипастырское свое благословеніе. Затѣмъ предъ чтимою иконой Смоленской Божіей Матери, заранѣе принесенной изъ Георгіевской церкви, совершено было о. протоіереемъ А. А. Крыловымъ, въ сослуженіи съ о. Благочиннымъ М. Р. Кулрявцевымъ и священникомъ М. И. Парійскимъ, молебствію, за которымъ стройно пѣль очень многочисленный, только что сформировавшійся, но уже твердый и опытный хоръ учителей и учительницъ. При концѣ молебна сказана была рѣчь о. протоіереемъ А. А. Крыловымъ, а по окончаніи богослуженія произнесена рѣчь инспекторомъ курсовъ, Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ П. С. Виноградовымъ. Въ заключеніе хоромъ курсистовъ исполненъ былъ народный гимнъ и, по предложенію Его Преосвященства, два духовныхъ пѣснопѣнія.

Содержаніе вышеупомянутыхъ рѣчей, а также свѣдѣнія о составѣ и организаціи курсовъ, будутъ сообщены въ слѣдующемъ номерѣ.

Святыня въ приходѣ села Подлѣсова Нижегородскаго уѣзда.

На разстояніи $2\frac{1}{2}$ верстъ отъ села Подлѣсова, въ нижегородскомъ уѣздѣ, въ лѣсу, въ такъ называемой Ушковской пустоши, подлѣ родниковаго источника, находится небольшая деревянная часовня, которая среди мѣстнаго населенія издавна пользуется благоговѣйнымъ почитаніемъ.

Никакихъ документальныхъ свѣдѣній обѣ этой ча-
совнѣ не сохранилось; но мѣстное преданіе гласитъ,
что на томъ мѣстѣ, гдѣ въ настоящее время устроено
надъ источникомъ колодезь, въ концѣ XVIII столѣтія
была обрѣтена чудеснымъ образомъ икона святителя
Николая Чудотворца. О послѣдующей судьбѣ этой свя-
тыни, а равно о томъ, гдѣ находится эта „явленная“
икона, никакихъ свѣдѣній не имѣется. На мѣстѣ обрѣ-
тенія св. иконы первоначально была построена простая
деревянная часовенка, стоявшая на четырехъ столбахъ
съ кровлею въ видѣ шатра. Основаніе этой временной
часовни приписывается одному благочестивому крестья-
нину села Подлѣсова, по имени Гордѣю, которымъ впо-
слѣдствіи была перенесена на настоящее мѣсто при-
надлежавшая ему „келья“, обращенная имъ въ посто-
янную часовню. Сюда, къ этой мѣстночтимой святынѣ,
начали стекаться въ значительномъ числѣ богомольцы
изъ окрестныхъ селеній, притокъ которыхъ особенно
усиливался въ лѣтнее время; воду источника при ча-
совнѣ вѣрующей народъ почитаетъ пѣлебною.

Описанная часовня, устроенная въ честь угодника
Божія Николая Чудотворца, первоначально находилась
на землѣ помѣщика, владѣльца села Старыхъ Ключищъ;
но, послѣ освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной за-
висимости, въ концѣ 60-хъ годовъ, когда участокъ зем-
ли, на которомъ стоитъ часовня, перешелъ въ собствен-
ность подлѣсовскаго крестьянина Феодора Яйцова, на-
стоящая святыня стала, такъ сказать, общенароднымъ
достояніемъ. Новый землевладѣльцъ заново перестроилъ
прежнюю сооруженную Гордѣемъ часовню, пришедшую
въ совершенную ветхость. Новый строитель часовни
воздвигнулъ для нея четырехугольное, срубленное изъ

сосноваго лѣса зданіе, вмѣстимостью въ 20 квадр. ар-
шинъ, съ тесовою шатровою крышей, на верху кото-
рой былъ поставленъ небольшой простой деревянный
крестъ. Внутри часовни Ф. Яйцовъ соорудилъ иконо-
стасъ и поставилъ по боковымъ стѣнамъ полки для св.
иконъ, приносимыхъ сюда доброхотными жертвователями
или исцѣлившимися отъ болѣзней по данному ими обѣту.
Такихъ иконъ самого разнообразного вида и содержа-
вія насчитывалось здѣсь до 30-ти.

Однако, до послѣдняго времени, именно вплоть до
1896 года, въ означенной часовнѣ, по свидѣтельству
мѣстныхъ старожиловъ, церковнаго богослуженія вовсе
не производилось. Это обстоятельство и побудило при-
хожанъ церкви села Подлѣсова, во главѣ съ мѣстнымъ
землевладѣльцемъ дворяниномъ Алексѣемъ Ивановичемъ
Розингъ, обратиться къ Нижегородскому Архиpastырю
Преосвященнѣйшему Владиміру съ усерднымъ ходатай-
ствомъ о разрѣшеніи каждогодно, 9 Мая, — въ день
памяти святителя Николая Чудотворца, совершать тор-
жественный крестный ходъ изъ села Подлѣсова къ на-
званной часовнѣ и служить въ часовнѣ молебенъ сему
святителю. Благостный Владыка милостиво соизволилъ
ва удовлетвореніе означенного ходатайства и препо-
далъ свое святительское благословеніе на начало на-
стоящаго доброго дѣла, ограничивъ, однако, совершение
помянутаго крестнаго хода однимъ лишь 1896-мъ го-
домъ. Вѣсть обѣ этомъ архиpastырскомъ разрѣшеніи
крестнаго хода къ часовнѣ чрезвычайно обрадовала не
только мѣстныхъ прихожанъ, но и сосѣднихъ — изъ сель
Ключищъ и Слободского. 9 мая 1896 г. состоялся, при
участіи свыше 1000 человѣкъ богомольцевъ, первый
торжественный крестный ходъ къ часовнѣ изъ с. Под-

лѣсова, на разстояніи $2\frac{1}{2}$ верстъ, завершившійся молебствіемъ въ часовнѣ Угоднику Божію Николаю Чудотворцу и доставившій всѣмъ присутствовавшимъ великое духовное утѣшеніе...

Спустя почти гдѣъ послѣ описанаго радостнаго события, прихожане подлѣсовской церкви снова возбудили предъ Его Преосвященствомъ усиленное ходатайство о разрѣшеніи имъ, по бывшему уже примѣру, каждогодно совершать торжественный крестный ходъ изъ села Подлѣсова къ часовнѣ во имя Святителя Николая, а также и о припискѣ самой часовни къ подлѣсовскому приходскому храму. По порученію Преосвященнаго Владимира мѣстный благочинный священникъ села Берсеменова о. Петръ Коридалинъ въ мартѣ 1897 года произвелъ тщательное разслѣдованіе по поводу сказанного ходатайства прихожанъ, отобразъ у нихъ особый приходскій приговоръ, отъ 6-го марта, испросилъ у крестьянина села Подлѣсова Льва Федорова Яйцова письменное согласіе на пожертвованіе имъ въ собственность приходской церкви села Подлѣсова принадлежащей ему часовни, построенной (отдомъ его) на землѣ его, въ Ушковской пустоши, вмѣстѣ съ самою землею, находящуюся подъ часовнею, въ количествѣ 25 кв. саж., и наконецъ, получилъ отъ землевладѣльца А. И. Розингъ письменное обязательство вышепомянутую часовню „привести въ болѣе благоустроенный видъ на свои собственные средства и устроить (въ ней) иконостасъ“.

Въ виду изложенныхъ обстоятельствъ Преосвященный Нижегородскій Владимиръ, послѣ обычнаго сношенія по настоящему дѣлу съ бывшимъ Нижегородскимъ губернаторомъ, генералъ-лейтенантомъ Н. М. Ба-

рановымъ, согласно съ заключеніемъ мѣстной духовной консисторіи, 1 мая 1897 г., дозволилъ церковному причту села Подлѣсова каждогодно 9 мая, въ день празднованія памяти Святителя Николая Чудотворца, совершать торжественный крестный ходъ, на разстояніи $2\frac{1}{2}$ верстъ, изъ храма села Подлѣсова къ Никольской часовнѣ въ Ушковской пустоши. Вмѣстѣ съ тѣмъ епархіальная власть предписала подлѣсовскому причту принять означенную часовню въ свое вѣдѣніе послѣ того, какъ мѣстный землевладѣлецъ г. Розингъ, согласно своему обѣщанію, заново отремонтируетъ обветшавшее зданіе часовни и перестроить въ послѣдней иконостасъ.

Ревнуя о благолѣпіи описанной приходской святыни, А. И. Розингъ въ томъ же 1897 году построилъ совершенно новую, обширную и свѣтлую деревянную, крытую желѣзомъ, часовню и соорудилъ въ ней новый рѣзной изъ дерева и украшенный позолотою иконостасъ, водрузивъ на немъ и нѣкоторыя новыя святыя иконы. 21 сентября 1897 г. новоустроенная часовня, съ благословеніемъ Преосвященнаго Владимира, была торжественно освящена благочиннымъ о. Петромъ Коридалинымъ. Всѣдѣ за тѣмъ А. И. Розингъ сооруженную имъ, вмѣсто ветхой, новую часовню во имя Святителя Николая Чудотворца принесъ въ даръ приходскому храму села Подлѣсова. Епархіальное начальство, предписавъ мѣстному причту принять по особо составленной описи вновь построенную часовню съ находящимся въ ней утварью, вмѣстѣ съ тѣмъ постановило: устроителю часовни А. И. Розингу, за означенное пожертвованіе его, объявить благодарность епархіальной власти, съ выдачею установленной грамоты.

Такимъ образомъ приходскій храмъ села Подльсова, благодаря благочестивому усердію А. И. Розингъ, обогатился новою благолѣпною святыней, а православное мѣстное населеніе получило великое религіозное утѣшніе въ ежегодно устрояемомъ торжественномъ крестномъ ходѣ, разрѣшенномъ духовнымъ начальствомъ.

М. И. Мак—скій.

(Нижегор. Вѣдом. 1899 г., № 26).

Къ вопросу о мѣрахъ къ сохраненію и разработкѣ памятниковъ церковной старины.

„Церковный Вѣстникъ“ сообщаетъ, что въ центральномъ духовномъ вѣдомствѣ въ послѣднее время разрабатывается вопросъ о мѣрахъ къ сохраненію и разработкѣ вещественныхъ и письменныхъ памятниковъ церковной старины. По запискѣ, составленной по сему предмету начальникомъ архива при Св. Синодѣ А. Н. Львовыемъ, предполагается въ каждой епархіи, по примеру губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій, постепенно образовать при духовныхъ семинаріяхъ церковно-археологические комитеты, которые будутъ имѣть своею задачею наблюденіе, изученіе, регистраціоне и по возможности научное изслѣдованіе вещественныхъ и письменныхъ памятниковъ своей епархіи. При комитетахъ обязательно имѣютъ быть учреждены церковно-археологические музеи или древлехранилища. По мѣрѣ возможности и надобности, комитетами будутъ открываться епархиальные исторические архивы, въ которыхъ имѣютъ сосредоточиваться и списываться для пользованія съ научною цѣллю всѣ офиціальные и частные

письменные памятники епархіи, какъ исторического, такъ и археографического характера. Епархиальные комитеты, состоя при духовныхъ семинаріяхъ, будутъ составляться, прежде всего, изъ преподавателей всѣхъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, а затѣмъ изъ мѣстныхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, интересующихся изученіемъ и разработкою памятниковъ старины. Музей, находясь въ завѣдываніи преподавателей літургики, будетъ регистрироваться и описываться воспитанниками старшихъ классовъ семинаріи, что дастъ возможность будущимъ пастырямъ церкви всесторонне ознакомиться съ предметами археологіи и практически пріучаться къ правильной регистраціи, описанію и храненію ихъ... При Св. Синодѣ имѣеть быть организована центральная церковно-археологическая комиссія... Нельзя не отнести сочувственно къ этому благому начинанію. Если за послѣднее время и замѣчается подъемъ въ обществѣ и духовенствѣ интереса къ церковной археологіи, но всетаки наши церковно-археологическая знанія не стоять на надлежащей высотѣ. И въ настоящее время масса драгоцѣнныхъ въ историческомъ отношеніи церковныхъ предметовъ и рукописей или валаются какъ никуда ненужный хламъ, за яко бы не-надобностію, подвергаются уничтоженію, или же являются предметомъ спекулятивныхъ операций различныхъ торговцевъ. По проекту А. Н. Львова, между прочимъ, епархиальнымъ археологическимъ комитетамъ предполагается поручать предварительное изученіе и разсмотрѣніе всѣхъ ходатайствъ и дѣлъ, возникающихъ въ епархіи по постройкамъ и реставраціямъ древнихъ храмовъ, иконописи, стѣнописи и т. п. Мотивированная заключенія комитетовъ по этимъ вопросамъ, основан-

ныя на непосредственномъ ихъ знакомствѣ со всѣми однородными памятниками епархіи, будутъ служить материалами для правильного сужденія подлежащихъ административныхъ учрежденій, которыя въ настоящее время поставлены въ необходимость разрѣшать эти вопросы болѣею частію на основаніи заключеній случайныхъ представителей археологіи, иногда совсѣмъ не знакомыхъ съ мѣстными памятниками и мѣстными условіями и потребностями церковно-религіозной жизни. Комитетамъ будутъ дарованы средства, которыми они могутъ оказывать благотворное вліяніе и на то, чтобы формы и характеръ разныхъ церковныхъ принадлежностей удерживали свой древне-церковный характеръ, а не зависѣли отъ ремесленного произвола и коммерческихъ соображеній.

(„Моск. Церк. Вѣд.“. 1899 г., № 25).

Історія поминаній.

Поминаніе умершихъ совершается по особымъ не-большимъ книжечкамъ — *поминаніямъ*, происхожденіе которыхъ относится къ глубокой древности и имѣть своимъ первообразомъ *диптихъ*. Поминовеніе по диптихамъ ведетъ свое начало со временъ апостольскихъ (Евр. XIII. 7), когда диптихъ представлялъ изъ себя книжечку, состоящую изъ двухъ листковъ, или дощечекъ (*δις*, — дважды и *πτυσσω*, — складываю), изъ которыхъ на одной писались имена живыхъ, а на другой — умершихъ. Имена эти по диптихамъ прочитывались діакономъ за литургіей, о чёмъ имѣются свидѣтельства у Тертулліана, св. Кипріана, св. Діонисія Ареопагита и др.

Отъ обыкновенныхъ диптиховъ отдѣлился особый разрядъ ихъ, куда вносились имена святыхъ мучениковъ, исповѣдниковъ и др. Изъ этихъ диптиховъ получались календари и мѣсяцесловы, — по своему типу отдалившись отъ поминаній.

Со временемъ и обыкновенный диптихъ подвергся измѣненію: онъ получилъ форму *синодика* съ элементомъ повѣствовательнымъ. Въ синодикѣ помѣщались болѣею частію заимствованная изъ прологовъ и патериковъ благочестивыя размышленія о возмездіи въ будущей жизни, правила о поминовеніи усопшихъ и поминальная молитвы.

Но синодики не получили всеобщаго распространенія. Условіемъ записи въ нихъ служили или особыя заслуги для церкви, или денежная плата. Почему они и были въ употребленіи преимущественно въ монастыряхъ, соборахъ и рѣдко въ церквяхъ сельскихъ.

Междудѣмъ потребность въ поминовеніи усопшихъ не ослабѣвала: каждому хотѣлось помянуть своихъ близкихъ умершихъ за литургіей, при принесеніи безкровной жертвы, ибо, по вѣрованію церкви, сія молитва особенно дѣйственна и многоплодна для умершихъ. Посему синодики получили форму нынѣшихъ *поминаний* съ простымъ перечнемъ именъ — живыхъ и умершихъ, которые и прочитываются за богослуженіемъ. Современная форма этихъ поминаній болѣе подходитъ къ своему первоначальному прототипу — диптиху, отъ которого послѣдовательно произошла.

(Извѣст. по Казанск. еп. 1899 г. № 12).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

КОЛОКОЛЬНЫЕ ЗАВОДЫ

Бр. ПРИЗАЛОВЫХЪ

въ Н.-Новгородѣ и Н. Ломовѣ, Пензенской губ.

имѣютъ всегда для продажи готовые колокола при заводахъ, въ Нижегородской и Симбирской ярмаркахъ, а также принимаютъ заказы. — Фирма существуетъ съ 1817 года и удостоена медали на Всероссійской выставкѣ въ 1896 году.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайший манифестъ.—Именной Высочайший Указъ Министру Путей Сообщенія.—Производство въ чинѣ. Распоряженіе Епархиального Начальства.—Преподаніе Архиастырскаго благословенія и объявление благочарности Епархиального Начальства.—Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Разрядные списки учениковъ Ниж. Духовн. Семін. и Арзамасскаго Дух. Училища 1899 г.—Отъ Совета Нижегор. Епарх. Ремесленной школы къ свѣдѣнію духовенства епархіи.—Московская Синодальная Типографія.—Отъ Министерства Финансовъ.—Часть неофициальная. О церковныхъ заводахъ.—Архіерейскія Богослуженія въ Юнѣ мѣс. сего р.—Открытие временныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церк.-прих. школъ въ Н.-Новгородѣ.—Святыни въ приходѣ с. Подльска Нижег. уѣзда.—Къ вопросу о мѣрахъ къ сохраненію и разработкѣ памятниковъ церковной старины.—Исторія поиманій.—Объявление.

Въ особомъ приложении «Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Нижегородской епархіи за 1898 годъ».

Дозволено Цензурой. Печзоръ, Инспекторъ Семинарии,
Стат. Соб. Г. Погиадовъ.

некогда было идти въ церковь. „Хоть однимъ глазочкомъ взглянуть на своихъ ребятокъ, смотрите, стоять, ровно ангелы“. Чрезъ мѣсяцъ въ этой же школѣ о. завѣдывающій и учительница сдѣлали строгій выговоръ троимъ мальчикамъ за то, что въ храмовой праздникъ они пили вино, причемъ объявили всѣмъ, что ученики впередъ будутъ немедленно удаляемы изъ школы за этотъ проступокъ. Виноватымъ мальчуганамъ такъ не понравился выговоръ учащихъ, такъ стало стыдно, что они перестали ходить въ школу, да и отцы и матери ихъ ворчали на учительницу, говоря, что у нихъ всегда съ малолѣтства пьютъ вино. Проходить недѣля. Снова являются отцы съ этими дѣтьми и просятъ принять ихъ въ школу. „Не будемъ давать вина, лишь учите“. Мальчики приняты.

Въ селѣ Кочуновѣ въ 1891 году открыта церковно-приходская школа. Прихожане села Кочунова вообще не отличались своимъ расположениемъ къ храму и рѣдко его посещали; но съ появлениемъ въ храмѣ дѣтей и на клиросѣ, и въ алтарѣ любовь къ храму стала быстро и сильно пробуждаться, такъ что теплый приходской храмъ, расширенный уже въ 1891 году, приходится снова расширять, ибо онъ не вмѣщаетъ всѣхъ богомольцевъ.

Особенно же сильное вліяніе оказываетъ церковная школа на раскольниковъ. Въ раскольничьихъ селахъ: Кремницкомъ, Кеньшевѣ и Вельдемановѣ каждогодно обучаются въ церковныхъ школахъ и раскольники, а въ Нелюбовскую школу ходятъ ученики — раскольничьи дѣти даже изъ сосѣдняго села Картмазовки. Нѣтъ нужды объяснять, какъ сближаетъ церковная школа раскольниковъ съ православными и приближаетъ ихъ къ церкви: во всѣхъ вышеозначенныхъ селахъ число

раскольниковъ, присоединяющихся къ православной церкви, съ каждымъ годомъ прибываетъ. А въ с. Кремницкомъ бывшій раскольникъ, а теперь ревнитель православія и даже міссионеръ, Иванъ Святовъ состоитъ въ должності помощника законоучителя въ церковно-приходской школѣ.

Крестьяне всегда и вездѣ охотно отпускаютъ дѣтей своихъ въ церковныя школы и всегда выражаютъ учащимъ благодарность за вполнѣ церковное направление школы. Поэтому церковныя школы и въ отчетномъ году были переполнены учащимися.

Но одно дѣло сочувствовать школѣ, ея порядкамъ и направленію, и совершенно другое— жертвовать на нее денежными суммами. Многія крестьянскія общества и готовы-бы оказать школѣ материальное содѣйствіе, но это имъ не посильно, такъ какъ они обременены недоимками, да въ отчетномъ году, кромѣ того, едва доставали и достають себѣ пропитаніе. Поэтому крестьянскія общества чаше помогаютъ не деньгами, а натурою. Такъ, въ отчетномъ году прихожане с. Рубского бесплатно доставили лѣсъ, купленный для школы; жители деревни Высокой не только доставили всѣ строительные материалы, но взяли на себя земляныя и другія мелочныя работы при постройкѣ зданія; крестьянское общество въ селѣ Большомъ-Мурашкинѣ уступило для церковно-школьного зданія прекрасное мѣсто на базарной площади, которое стоитъ около 200—300 р.[“] (отч. Княгининск. Отдѣл.). Особенно сочувственно относятся къ церковной школѣ тамъ, где успешно идетъ обученіе пѣнію. Дѣтей въ школы посылаютъ даже и раскольники. Въ высшей степени отрадно отмѣтить фактъ изъ жизни Атманковской школы. Въ ней обуча-

ются дѣти раскольниковъ—крестьянъ деревни Языковки; въ минувшую св. Великую четыредесятницу изъ нихъ 8 человѣкъ вмѣстѣ съ другими учениками школы первый разъ въ жизни исполнили христіанскій долгъ Исповѣди и Св. Причастія[“] (отч. Лукояновскаго Отдѣленія.). „Грустно видѣть, что церковная школа до сихъ поръ еще поставлена въ затруднительное положеніе по ограниченности средствъ ея содержанія. Тѣмъ отраднѣе видѣть ея быстрый ростъ даже при неблагопріятныхъ материальныхъ условіяхъ и ея благотворное влияніе на мѣстное населеніе. Тѣсная связь церковной школы съ религіозно-нравственнымъ воспитаніемъ обучающихся въ ней производить самое благотворное воздействиѣ не только на православныхъ воспитанниковъ ея и на ихъ родителей, съ дѣствія усвоившихъ себѣ твердую вѣру въ святую православную церковь, какъ свою истинную матерь, но даже и на людей, чуждающихся православной церкви. Вотъ примѣры. Церковно-приходская школа въ зараженномъ расколомъ селѣ Запрудномъ въ теченіе уже нѣсколькихъ лѣтъ служить, такъ сказать, проводницей раскольничихъ дѣтей въ лоно православной церкви. Мѣстные крестьяне-раскольники, не говоря уже о православныхъ, охотно отдаютъ своихъ дѣтей въ церковную школу. Обучаясь здѣсь подъ особымъ надзоромъ о. завѣдывающаго, вѣсущаго этотъ трудъ въ теченіе 25 слишкомъ лѣтъ священника К. Виноградова, дѣти раскольниковъ, даже не крещенные по обряду православной церкви, вмѣстѣ съ прочими воспитанниками присутствуютъ на ея Богослуженіи. Усвоивъ затѣмъ въ церковной школѣ истины православнаго христіанскаго ученія, они предъ окончаніемъ учебнаго курса въ школѣ, съ дозволенія роди-

телей, въ присутствіи своихъ православныхъ товарищай, на второй недѣльѣ Великаго поста торжественно присоединяются къ православной церкви и здѣсь въ первый разъ въ своей жизни пріобщаются Христу въ таинствѣ Евхаристіи. Такихъ случаевъ присоединенія раскольничихъ дѣтей въ Запрудновской церковно-приходской школѣ за послѣдніе 6 лѣтъ насчитывается болѣе 10. — Въ селѣ Красномъ Яру, жители которого придерживаются раскола, во время посѣщенія школы о. Наблюдателемъ, въ церковь-школу собралось немало любопытныхъ взрослыхъ, между которыми находились и раскольники. По окончаніи уроковъ родители обучающихся въ школѣ мальчиковъ съ искренней сердечностью благодарили о. Наблюдателя и о. завѣдывающаго школой за церковный характеръ обученія въ ней. Въ настоящемъ отчетномъ году въ Красно-Ярской церковно-приходской школѣ среди учащихся здѣсь звачится 10 раскольничихъ дѣтей. Дѣти раскольниковъ обучаются и въ другихъ церковныхъ школахъ, — напримѣръ: въ Асташинской, Великовской, Татинской, Раздѣжской, Вознесенской села Лыскова и Барминской (отч. Макарьев. Отд.). „Церковная школа имѣеть благотворное вліяніе на то селеніе, въ которомъ она существуетъ. Чрезъ питомцевъ школы вносится церковность въ семью, въ общество. Читая слово Божіе, молитвы, священную исторію, питомецъ водворяетъ святую тишину въ своеемъ домѣ; члены семьи съ любовью смотрятъ на своего маленькаго родного чтеца, со вниманіемъ, умиленіемъ слушаютъ его, и у всей семьи является въ душѣ святое настроеніе, является потребность жить по-божьи, молиться усерднѣе. — Воспитанники Осиновской церковно-приходской школы, по тре-

бованію о. завѣдывающаго школой, ходятъ за службу и въ будніе дни, читаютъ здѣсь, прислуживаютъ въ алтарѣ, поютъ всей школой; помолиться съ ними, послушать дѣтей ходятъ нѣкоторые отцы и матери. — Въ селѣ Свербинѣ воспитанникъ школы остановилъ свою мать, которая начала плясать на свадьбѣ: „Христа ради не плаши, матушка, грѣшно плясать“... такъ сказалъ сынъ, бросившись на свою мать. И не только она, но и всѣ гости оставили пляску. — Въ селѣ Выползовѣ мальчикъ одинъ любилъ играть въ карты съ сверстниками; отецъ, какъ самъ любитель, не бранилъ сына за карты. Когда мальчикъ поступилъ въ школу и узналъ, что въ карты играть грѣшно, — оставилъ эту привычку, завязалъ и запечаталъ карты сургучемъ; родитель умиллся поступкомъ сына, самъ бросилъ играть“ (отч. Сергацк. Отдѣл.).

Объ отношеніяхъ другихъ сословій къ церковнымъ школамъ въ отчетахъ Отдѣленій отмѣчено слѣдующее. „Другія сословія, какъ-то: земство—до конца отчетнаго года отношеніе свое къ церковнымъ школамъ выражало только выдачею бесплатныхъ билетовъ на разѣзды по школамъ о. Наблюдателю и членамъ Отдѣленія; XXXIV же очередное Арзамасское уѣздное земское собраніе, бывшее 31 октября, по выслушаніи доклада депутата отъ духовенства священика Н. Лузина о назначеніи пособія школамъ грамоты, постановило выдать 300 руб. съ тѣмъ, чтобы собраніе не лишено было возможности контроля при израсходованіи этой суммы; то же собраніе постановило гарантировать предъ Губернской Управой приговоры сельскихъ обществъ съ ходатайствами на займы изъ губернского фонда на постройку зданій для церковныхъ школъ, наравнѣ со школами.

лами земскими, но только для тѣхъ селеній, гдѣ еще
нѣтъ школъ земскихъ, и гарантію эту передать въ вѣ-
дѣніе Уѣздной Управы. Изъ купеческаго сословія двое
состоятъ попечителями церковно-приходскихъ школъ;
Ивановской—А. И. Николаевъ и Никольско-Кобылин-
ской—А. В. Нестеровъ, и оба принимаютъ дѣятельное
участіе въ нихъ, особенно же первый изъ нихъ: купецъ
Николаевъ платить жалованье учительницамъ Иванов-
ской школы 120 руб. въ годъ и Морозовской 48 руб.
Уѣздный исправникъ В. С. Софоновъ, состоя членомъ
Отдѣленія, участливо относится къ церковнымъ шко-
ламъ, съ готовностію исполняетъ обращаемыя къ нему
отъ Отдѣленія просьбы, присутствуетъ въ экзаменаціон-
ныхъ комиссіяхъ, раздѣляетъ заботу Отдѣленія о по-
строеніи школьніхъ зданій. Старшій запасный лѣсни-
чій П. О. Россовъ, членъ Отдѣленія съ 1889 года,
ревностно относится къ церковно-школьному дѣлу, пред-
сѣдательствуетъ въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ, при-
нимаетъ участіе по обеспеченію церковныхъ школъ
отопленіемъ казенными дровами изъ казенныхъ лѣсныхъ
дачъ. Всѣ земскіе начальники, состоя по должностіи
членами Отдѣленія, участвовали въ качествѣ предсѣда-
телей экзаменаціонныхъ комиссій, а также и въ еже-
мѣсячныхъ очередныхъ собраніяхъ Отдѣленія и прихо-
дили на помощь Отдѣленію во всѣхъ тѣхъ случаяхъ,
когда, по обстоятельствамъ дѣла, Отдѣленіе нуждалось
въ содѣйствіи ихъ власти и вліянія. Въ частности—
благодаря содѣйствію земскаго начальника 1 участка
И. А. Бронского открыта Костылихинская школа гра-
моты и произведенъ необходимый ремонтъ Вторусской
и Михайловской школъ; 2-го участка — Князя Я. М.
Кулунчакова, Водоватовская и Ново-Языковская школы

обеспечены отопленіемъ, а также произведенъ необхо-
димый ремонтъ въ послѣдней школѣ; 3-го участка О. А.
Тарховъ принимаетъ дѣятельное участіе въ устройствѣ
религіозно-нравственныхъ чтеній съ проекціонными фо-
нарями, трудился по вопросу объ устройствѣ второ-
классной школы въ селѣ Собакинѣ; 4-го участка г. Ха-
ныковъ обращенную къ нему отъ Отдѣленія просьбу —
оказать возможное содѣйствіе къ перемѣнѣ тѣсной, угар-
ной и неудобной школьній квартиры въ селѣ Вечку-
совѣ на болѣе удобную — призналъ не соотвѣтствующей
дѣйствительности, а потому и не удовлетворилъ; ре-
монтъ Мало-Якшенской церковно-приходской школы,
о производствѣ коего на счетъ общества Отдѣленіе
просило г. Ханыкова, доселѣ не произведенъ, хотя
г. Ханыковъ увѣдомилъ Отдѣленіе, что имъ сдѣ-
лано соотвѣтствующее распоряженіе чрезъ волостного
старшину; стараніемъ земскаго начальника 5 участ-
ка Д. В. Хотянцева выстроены помѣщенія для школъ:
Букалейской, Вадской, Лопатинской, Мисюрихинской,
Мордовской, Петлинской, Стрѣлковской, Щедровской
и Салалейской; всѣ школы его участка обеспечены
отъ мѣстнаго общества отопленіемъ и прислугой*
(отч. Арзамасск. Отдѣл.). „Изъ лицъ администрacji
особеннаго вниманія и благодарности со стороны На-
чальства заслуживаетъ членъ-казначей Отдѣленія
Иванъ Кузьмичъ Самосудовъ за его дѣятельно-сочув-
ственное отношеніе къ церковно-школьному дѣлу“ (отч.
Ардат. Отд.). Живое участіе къ церковнымъ школамъ
проявляетъ и уѣздный исправникъ Иванъ Георгіевичъ
Косткинъ. Присутствуя на собраніяхъ Отдѣленія, онъ
много помогаетъ рѣшенію различныхъ школьніхъ во-
просовъ; участвовалъ, въ качествѣ члена комиссіи, на

испытанияхъ учениковъ церковныхъ школъ и пожертвовалъ въ 1898 году въ пользу Братства Пресвятаго Богородицы 35 рублей, собранныхъ имъ по подпискѣ вместо пасхальныхъ визитовъ" (отч. Балахн. Отдѣл.). „То обстоятельство, что крестьяне хотя и сочувственно относятся къ своей церковной школѣ, но не могутъ оказывать ей большихъ материальныхъ жертвъ, открываетъ широкое поле для христіанской благотворительности со стороны другихъ сословій. Благодаря сочувственному отношению къ церковной школѣ уѣзда предводителя дворянства и почетнаго попечителя церковныхъ школъ уѣзда М. С. Фонъ-Бринъ, уѣздное земство въ отчетномъ году отпустило въ пособіе на церковныя школы 600 р., специально на школы грамоты—90 руб. и на вознагражденіе дѣлопроизводителя Отдѣленія—50 руб. Особеннымъ сочувствіемъ г. Фонъ-Бринъ пользуется Вельдемановская второклассная школа, за успѣхами которой онъ слѣдить и которую чаще посещаетъ.—Изъ представителей дворянства въ отчетномъ году заявили себя сочувствіемъ къ церковной школѣ и крупными материальными пожертвованіями: 1) потомственная дворянка Елизавета Петровна Кубаровская построила всецѣло свои средства (около 1.200 руб.) прекрасное зданіе для Ратуинской церковно-приходской школы, принялъ на себя должность попечительницы этой школы, пожертвовала для цѣлей школы большой участокъ (около 1 десятины) вполнѣ удобной земли и даетъ ей (школѣ) содержаніе, кроме жалованья учителницы. Г. Кубаровская такъ сильно проникнута сознаніемъ важности для населенія церковно-школьного обученія, что вникаетъ во всѣ даже мелочи школьнай жизни и благоустройства школьнаго помѣщенія. 2) Попечительница Ключищен-

ской церковно-приходской школы вдова тайного советника М. Ф. Прутченко продолжаетъ не только давать школѣ отопленіе, книги и учебныя принадлежности, но даже въ дополненіе къ жалованью учителю отпускаетъ каждогодно около 100 руб., всего отъ г. Прутченко поступило въ отчетномъ году 136 руб. (до отчетнаго года истрачено на школу до 1500 руб. 3) Г-жи Барышниковы пожертвовали для зданія Высоковской церковно-приходской школы всѣ строительные материалы на сумму около 536 руб., а другой землевладѣлецъ А. К. Шмединъ принялъ на себя званіе попечителя этой школы и принимаетъ на себя нѣкоторые расходы по ея содержанію. Благодаря его непосредственному надзору за работами по возведенію школьнаго зданія, послѣднее вышло очень удобнымъ и вполнѣ приспособленнымъ для своей цѣли.

Изъ представителей купечества и богатыхъ лицъ изъ крестьянъ въ отчетномъ году себя заявили: 1) купецъ И. Г. Прѣсняковъ, попечитель Больше-Мурашкинской Спасо-Преображенской церковно-приходской школы, построилъ для школы зданіе, содержать его, и, кроме этого, для обеспеченія школы своей и въ будущемъ пожертвовалъ въ началѣ отчетнаго года неприкосновенный капиталъ въ 1000 рублей, чтобы проценты съ него шли въ пользу школы. 2) Прихожане Больше-Мурашкинской Христорождественской церкви, по предложению о. завѣщающаго школой священника М. Сенатского, собрали среди себя по подписному листу на новое зданіе для церковно-приходской школы 500 руб., причемъ главныя пожертвованія поступили отъ купцовъ: И. С. Панышева (200 руб.), А. А. Панышева, П. С. Моневой, Г. И. Башаркина и Х. П. Панышева. Но

затѣмъ святое дѣло устройства школы такъ увлекло главнаго жертвователя Ив. Ст. Шанышева, что онъ взялъ на себя не только всѣ расходы по возведенію новаго зданія (около 1000 рублей), но и труды по наблюденію надъ строительными работами* (отч. Княгин. Отдѣл.). „Въ Макарьевскомъ уѣздѣ не мало можно указать примѣровъ симпатичнаго отношенія къ церковной школѣ со стороны купечества, дворянства и администраціи. Такъ, Успенская церковно-приходская школа въ селѣ Лысковѣ содержится исключительно на счетъ купцовъ В. Я. Вѣлянина и Н. И. Степанова. Ушаковская выстроена купцомъ А. Ф. Сергѣевымъ и на его же счетъ содержится. Исадская школа грамоты помѣщается въ благотворительномъ зданіи купца А. Ф. Сергѣева и отъ него получаетъ всѣ средства къ своему дальнѣйшему существованію. Дубенщинская церковно-приходская школа выстроена землевладѣльцемъ Н. Е. Стоговымъ и содержится на его счетъ. Матеріальную поддержку церковнымъ школамъ даютъ также попечители ихъ: крестьянинъ И. М. Яранцевъ — Больше-Отарской, купецъ П. Е. Медвѣдевъ — Нестіарской; дворянинъ Н. В. Стобеусъ на свои средства выстроилъ Никольскую церковно-приходскую школу, страхуетъ ее и даетъ на нея содержаніе по 25 рублей въ годъ; К. М. Зыбина оказываетъ матеріальную поддержку Юркинской церковно-приходской школѣ; Г. П. Веселитскій состоитъ попечителемъ трехъ церковно-приходскихъ школъ: Барминской, Великовской и Красно-Ярской; Н. П. Шавъ-Гирей своимъ вліяніемъ на мѣстное населеніе оказываетъ помощь ихъ матеріальному положенію; смотритель Лысковского духовного училища М. И. Масловский въ отчетномъ году принялъ на себя званіе попечителя Кир-

риковской церковно-приходской школы и матеріально содѣйствовалъ ея ремонту; приставъ 1 стана Макарьевскаго уѣзда И. П. Рождественскій состоитъ попечителемъ Слуровской церковно-приходской школы и отоцляетъ ее на свой счетъ. Гг. земскіе начальники Макарьевскаго уѣзда съ своей стороны оказываютъ церковной школѣ посильное содѣйствіе своимъ вліяніемъ на подвѣдомое имъ населеніе. Такъ, напримѣръ, земскій начальникъ 1 участка Макарьевскаго уѣзда Н. П. Шанѣ-Гирей принималъ дѣятельное участіе въ учрежденіи Леньковской церковно-приходской школы и оказалъ вліяніе при составленіи приговоровъ мѣстныхъ обществъ по застрахованію школъ — Краснолуцкой, Кириковской, Ляпунской и Негоновской. Земскій начальникъ 3 участка Г. П. Веселитскій оказалъ такое же содѣйствіе при застрахованіи церковныхъ школъ — Асташинской, Простѣцкой, Красноярской и Великовской; земскій начальникъ 5 участка В. В. Левашовъ оказалъ содѣйствіе при застрахованіи Успенской церковно-приходской школы* (отчетъ Макарьевскаго Отд.). „Нижегородскій купецъ П. А. Соколовъ пожертвовалъ на благоустройство Выѣзновской школы 360 рублей. Другой Нижегородскій купецъ Д. С. Мохнатовъ пожертвовалъ на ремонтъ Воскресенской церковно-приходской школы около 100 р., не считая расходовъ на отопленіе школы и другія благотворительныя дѣла (елка), простирающіяся до 400 рублей*.

IX.

Хотя церковная школа успѣла завоевать себѣ симпатіи и среди простого народа, и среди немалой части интеллигентнаго общества, и среди лицъ начальствую-

ищихъ, тѣмъ не менѣе нужно признать, что для поднятія ея на надлежащую высоту предстоитъ немало труда, при безусловной необходимости громадныхъ денежныхъ затратъ. Желательно во 1) привести существующія школьнія зданія въ надлежащій видъ и порядокъ такъ, чтобы они все болѣе или менѣе отвѣчали требованіямъ школы; во 2) устроить отдѣльныя помѣщенія для тѣхъ школъ, которые доселѣ ются въ наемныхъ помѣщеніяхъ и церковныхъ сторожкахъ, далеко не приспособленныхъ для школьніхъ занятій; 3) открыть возможно большее число женскихъ и воскресныхъ школъ; 4) организовать при всѣхъ церковныхъ школахъ народная чтенія религіозно-нравственного и исторического содержанія; 5) назначить въ томъ или иномъ размѣрѣ вознагражденіе завѣдывающимъ и законоучителемъ церковныхъ школъ; 6) неотложно необходимо увеличить жалованье учителямъ и учительницамъ церковныхъ школъ; а для сего необходимо увеличеніе казенной субсидіи, отпускаемой на устройство и содержаніе церковныхъ школъ Нижегородской епархіи, по меньшей мѣрѣ вдвое; 7) учредить для нихъ эмеритуру; 8) открыть при всѣхъ церквяхъ церковно-приходскія попечительства съ тѣмъ, чтобы оныя попечительства имѣли особую заботу о материальномъ обезпеченіи церковныхъ школъ; 9) учредить при всѣхъ второклассныхъ школахъ учительскія библиотеки, куда выписывались-бы руководства, методики и педагогические журналы, которыми могли-бы пользоваться бесплатно все учащіе въ церковныхъ школахъ того или иного уѣзда; такая библиотека въ Нижегородской епархіи въ настоящее время существуетъ только одна при Арзамасскомъ уѣздномъ Отдѣленіи; 10) желательно, чтобы о.о. благочинные при-

нимали болѣе активное участіе въ церковно-школьномъ дѣлѣ, чѣмъ это замѣчается теперь между многими изъ нихъ; 11) чтобы духовенство и учителя взяли на себя трудъ по распространенію среди учащихся и взрослого населенія книгъ и брошюръ для внѣкласснаго чтенія, во избѣженіе рецидива безграмотности; двери книжнаго склада при Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ всегда будутъ широко открыты для всякаго желающаго взять на себя этотъ трудъ, и 12) наконецъ весьма желательна въ вопросѣ о народномъ образованіи совмѣстная дѣятельность всѣхъ вѣдомствъ и учрежденій. Только тогда возможна будетъ прочная и твердая организація школьнаго дѣла; только при этомъ условіи можетъ близиться къ скорѣйшему осуществленію вопросъ о всеобщемъ обученіи.
